

EL ECO BALEAR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Saato Cristo, 20. —○— PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: Un mes, 50 cénts.

Año I

Palma.—Miércoles 4 de Noviembre de 1903

Núm. 256

LOS MUNICIPIOS

La virtualidad moral, las energías, el elemento primordial de toda reconstitución y de toda mejora, es indudable que hay que buscarle en la familia, en la más elemental de las sociedades humanas, en la llamada por algunos «*bonada*» social que desempeña en este orden papel análogo al de las raíces en la economía vegetal, asimilando los principios de nutrición que han de formar la savia del organismo, para el que viven y del que forman parte.

Pero trasponiendo sus límites, en la graduación de las sociedades u organismos político-administrativos, encontramos en primer término al municipio, conjunto de familias, que agrupadas en un punto determinado del territorio, logran con la coexistencia en él, llenar sus aspiraciones naturales de sociabilidad, y la mejor y más fácil satisfacción de sus necesidades, constituyendo á la par el primer eslabón de la cadena que termina en la nacionalidad.

Allí aparece el primer grado de la autoridad civil, la unidad eclesiástica de la parroquia, el primer juzgador del derecho. Allí se comienzan á formar la Hacienda y el Ejército, se inician la prosperidad ó decadencia agraria ó industrial del país, se fomentan las virtudes familiares para traducirse en corrientes de civismo y amor patrio, ó se ceban y robustecen las pasiones humanas, llevando á la vida nacional la gangrena de las concupiscencias locales.

Ora examinemos el municipio de la pequeña aldea montañesa, ora observemos la vida de las grandes municipalidades modernas, tendidas sobre las costas, entre un enjambre de mástiles y chimeneas, encontraremos en la reciprocidad

de sentimientos é ideas, en la trabazón de los servicios y de la actividad productora, en la acción coetánea de los esfuerzos de la inteligencia y de la materia, una suma de energías y de fuerzas é intereses sociales que precisa fomentar, defender y administrar con rectitud y con acierto.

Pero es necesario advertir, que, á más de procurar esa marcha acertada y expedita de las funciones ordinarias de los organismos municipales; es preciso, según exigen la condición y dificultad de los tiempos, llevar desde los escaños de los Consistorios á las costumbres públicas, á la administración, á la acción protectora de las clases obreras ciertas soluciones armónicas que entrañan los programas sociales de las escuelas católicas, tan alejadas de las utopías del socialismo.

Si desde estos organismos no se marcan normas de reforma social; si su conducta no puede servir de espejo á las entidades superiores; si esos núcleos no se descartan de las influencias avasalladoras de la política al uso para dar lugar en los justos límites á la entrada de sanas corrientes sociológicas; si elevando su mira, en fin, no se deciden á defender y mejorar los sacratísimos intereses de los pueblos, inútil es que pensemos en regenerar á la sociedad.

Hora es aún de evitarlo, las urnas esperan á todos los hombres de buena voluntad, pero especialmente á los católicos que van allí á defender todos los derechos, pero especialmente los de nuestra sacratísima Religión.

El deber nos llama á despertar con brío, para no hacernos una vez más reos del grave pecado de omisión. ¿Queremos regenerar al municipio y á la sociedad? Rehabilitemos á la familia y restauremos la

vida, los prestigios y el decoro de la municipalidad y tendremos base sólida.

MANEJOS SECTARIOS

Las noticias que recientemente hemos recibido de las islas Canarias siguen reflejando la alarma que reina entre los católicos á causa de la propaganda sectaria que masones y protestantes realizan en el mencionado archipiélago, tan codiciado por los ingleses.

Estos, valiéndose de los medios que les proporcionan los recursos cuantiosos de que disponen, van avanzando en su conquista pacífica del territorio, para la cual cuentan con el eficaz auxilio que las logias allí existentes prestan á los pastores protestantes por odio á la religión católica.

La inmensa mayoría del pueblo canario es todavía muy español; pero entre ciertas clases sociales, y muy especialmente la mercantil, van cundiendo ideas muy peligrosas, tanto en lo que á las creencias religiosas se refiere, como en lo que atañe á los lazos políticos y sociales que median entre aquella provincia insular y nuestra península.

Existe, y lo consignamos con gran satisfacción, un número bastante considerable de católicos que lucha denodadamente en pro de la religión y de la patria; pero los malos ejemplos cunden y, aunque sorpresivamente, es lo cierto que se trabaja por las sectas para repetir, en plazo más ó menos lejano, algo parecido á lo que dió origen á nuestras últimas y desastrosas guerras coloniales.

De algún tiempo á esta parte menudean las visitas de masones portugueses procedentes de las islas Madera y Azores, que son recibidos en las logias canarias con gran

des muestras de entusiasmo, y en las veladas que en su honor se celebran no sale muy parado que se diga el nombre de España.

El consabido tema del clericalismo es el que más se explota en los discursos de aquellos sectarios, pero en ellos suenan con frecuencia frases en que se compara la *ilustración* de naciones extranjeras con el *atraso y obscurantismo* de la española, y el triste augurio de que nada puede esperar en favor de su prosperidad y riqueza el archipiélago canario mientras siga unido á una nación de curas y frailes.

Como se ve por lo que dejamos expuesto, las sectas ni se arrepienten ni se enmiendan, y, á trueque de desarraigar la fe de los pechos españoles, son capaces de hacer pedazos el territorio de la patria.

EL MILAGRO DE S. GENARO

A las nueve del 19 de Septiembre fué abierto con las tres llaves que custodian el Cardenal-arzobispo, el alcalde y el diputado de turno, el Tesorero de la Catedral de Nápoles, contiene la sangre solidificada de San Genaro. En nombre del Arzobispo y del alcalde asistían delegados especiales.

La reliquia se colocó sobre el altar.

En la Catedral había más de cuatro mil fieles.

Después de media hora de oraciones, á las nueve y tres cuartos se realizó el milagro de liquefacción de la sangre, que fué anunciado á la ciudad con los 21 cañonazos de las baterías del puerto militar, y se echaron al vuelo las campanas de la Catedral y de todas las iglesias. Las naves del puerto mercantil se empavesaron y por todas partes se dispararon morteretes.

En todas las iglesias se cantó un solemne *Te-Deum*.

De *El Amigo de las Almas del Purgatorio*.

LA COSECHA DE CEREALES EN EL MUNDO

El ministro de Agricultura en Hungría, acaba de publicar su memoria anual referente á las cosechas de grano en el mundo entero

este año. Debido á la circunstancia de que todavía no es posible formar un cálculo práctico de lo que serán las cosechas por ser demasiado temprano, estos cálculos los ha basado, no sobre el tipo del rendimiento actual, sino sobre las experiencias ó resultados del año pasado en unión con las noticias más recientes sobre las cosechas de varios países. Sin embargo, esta es la primera vez este año que se haya intentado seriamente allegar detalles más ó menos correctos sobre el asunto, que tiene por fundamento las memorias recibidas de los peritos especiales y de los agentes consulares en todas partes del mundo.

Los totales que siguen son los que anuncia este ministro, y representan quintales de medida métrica (ó sean 100 kilos):

	1902	1903
Trigo....	822.620.000	825.240.000
Centeno	384.530.000	425.460.000
Cebada.	264.290.000	272.100.000
Avena..	510.300.000	502.630.000
Maíz....	720.310.000	770.930.000

Todos estos granos, excepto la avena, muestran una decadencia más ó menos importante; que en lo que toca al trigo alcanza 2'62 millones de quintales, ó sea 0,3 por ciento; centeno 40,92 millones de quintales, 9'6 por ciento; cebada, 7'81 millones de quintales, ó como 3 por ciento, y maíz 50,62 millones de quintales, ó 6'5 por ciento más ó menos. Por otro lado, en lo que se refiere á la avena, hay un aumento de 7'67 millones de quintales, que representan 1'5 por ciento.

SUCESOS DE BILBAO

En vías de arreglo.—Las primeras conferencias.

El general Zappino celebró el día 29 último varias conferencias con patronos, obreros y varias entidades, buscando una solución.

A las once de la mañana le visitó una comisión de obreros que el general no recibió, pero les citó para la una de la tarde.

La impresión es que se llegará á un acuerdo.

Circulan algunos tranvías urbanos protegidos por las tropas.

En el ferrocarril de Portugaleta está todo preparado para, en el caso de que

haya arreglo, anudar el trabajo inmediatamente.

Pánico en toda la ciudad.—Cierre general.—Toques de llamada.

Ayer tarde, á las tres, hubo gran pánico en toda la ciudad.

En la calle de Artecalle un grupo bastante numeroso de huelguistas se dedicó á silbar.

Las cornetas de los distintos retenes tocaron llamada para que se concentraran las tropas.

Estas, que estaban diseminadas, verificaron rápidamente la concentración, dando lugar á que cundiera la alarma.

Los transeúntes, corriendo en distintas direcciones, se atropellaban sin contemplaciones, estrujándose para poder conseguir penetrar en algún portal ó establecimiento de los que no habían podido cerrar á tiempo.

El cierre se corrió como un reguero de pólvora, hasta el extremo de que en menos de diez minutos no se encontraba abierto ningún comercio en todo Bilbao.

Los soldados, en secciones, al mando de tenientes, se limitaron á disolver los grupos que silbaban, consiguiéndolo sin grandes esfuerzos.

En Algorta y las Arenas.—Nuevas reuniones.—Sin solución.—Las Compañías extranjeras.

Se asegura que los huelguistas han cometido desmanes en Las Arenas, Algorta y otros puntos.

Se hace muy difícil comprobarlo por la falta de comunicaciones y por las dificultades que ponen las tropas para autorizar la salida de la población.

El general Zappino convocó á las comisiones de patronos y obreros para conferenciar con él.

Con los obreros permaneció el general encerrado dos horas.

En ellas no logró solución al conflicto.

Los obreros expusieron nuevamente al general las aspiraciones de los huelguistas, rogándole influyera cerca de los patronos para que éstos accedieran á llegar á un arreglo.

Los patronos mantienen la misma intranquencia.

Dicen que anuden los huelguistas los trabajos, y que ellos después resolverán.

Los que más rehacios se muestran son los representantes de Compañías extranjeras, los cuales manifestaron al general Zappino que, residiendo en Liverpool y otros puntos del extranjero los Consejos de administración de las Compañías, ellos nada podían hacer por sí.

Desesperanzados.—Dinamita al mar.—Sin periódicos

Después de conferenciar con el capitán general los comisionados obreros se dirigieron al Centro Obrero, donde se reunieron en sesión secreta.

De su reunión con el general se muestran todos desesperanzados.

Este ha comunicado al gobierno el resultado hasta ahora negativo de sus gestiones.

También los patronos se hallan reunidos en el Circulo Minero.

El general Zappino conferencia con el ministro de la Guerra á quien da cuenta de las conferencias que ha celebrado.

Por disposición del capitán general ha sido recogida toda la dinamita que habia en diferentes puntos de la población para trasportarla á un buque mercante que se ha ordenado marche á alta mar.

Se ignora cuándo anudarán la publicación los periódicos por el acuerdo de la Federación de Tipógrafos, persistiendo en su adhesión á la huelga general.

Reina gran agitación en varios pueblos inmediatos de la zona febril, en alguno de los cuales se han registrados tumultos.

Sigue escaseando el pan.

LA SOLUCION

Las bases

Ha terminado el conflicto.

Las bases de arreglo son las siguientes:

Primera. Vuelta de todos los obreros de las minas al trabajo desde pasado mañana lunes.

Segunda. Pago semanal de los jornales desde 1.º de Enero próximo.

Tercera. Prohibición absoluta de obligar á los obreros á proveerse en determinadas tiendas y barracones y alojarse en determinados hospedajes es decir, prohibición de las tiendas y barracones obligatorios, y

Cuarta. Que la Junta de Sanidad reconozca los artículos de consumos y los barracones donde los obreros se alojen.

Estas bases, aceptadas por patronos y obreros, se consignarán en un bando que se publicará en las primeras horas de la mañana de hoy.

La gestión para resolver el conflicto, tiene la siguiente historia:

El general Zappino ha discutido bajo las bases anteriores, fijadas por el gobierno.

Los patronos las aceptaron en principio, pero á cambio de que los obreros empezarán por volver al trabajo.

El general Zappino propuso á las comisiones obreras que volviesen á las minas, y una vez anudadas las tareas, que se haría un plebiscito entre todos los mineros en la forma siguiente

Se facilitarían en todas las minas pliegos con tres casillas y una de estas se inscribiría la firma de los obreros que desearan el pago mensualmente; en otra la de aquellos que optasen por el pago quincenal, y en la tercera la de los obreros que prefieren el pago semanal. El mayor número de firmas reunido á favor de una de las anteriores propuestas, sería la solución.

De este trabajo se encargaría, para mayor garantía de todos, el Estado Mayor del general Zappino.

Los obreros rechazaron en absoluto la proposición del general Zappino.

Añadieron que no volverían al trabajo, y que si el general Zappino quería con-

vencerse de que la inmensa mayoría de los obreros deseaba el pago semanal, podrían celebrarse en la plaza de Gallarta tres *meetings*.

El general Zappino contestó que en las circunstancias actuales no podía autorizarlos.

Los obreros se despidieron del general, y cuenta que éste les dijo:

—No sé por qué dicen que us'edes son tontos. Pueden dar lecciones á muchos que pasan por hábiles.

NOTICIAS

DEL EXTRANJERO

UNA ESTATUA Á CRUPP

Paris 30.—El emperador Guillermo ha encargado al celebre escultor Haverkamp el modelado de una estatua del inventor Krupp.

DESPERFECTOS

Las lluvias torrenciales que han caido en el departamento del Ardeche han producido grandes crecidas en sus ríos, temiéndose que ocurran inundaciones en los pueblos ribereños.

CARTA AUTOGRAFA

El conde de Lausdorff ha sido portador de una carta autógrafa del zar para el presidente de la república.

Los ministros de Negocios Extranjeros de Rusia y Francia han celebrado varias largas entrevistas.

EL DESCANSO DOMINICAL

Madrid 31.—El ministro de la Gobernación ha dicho que dentro de pocos días se discutirá en el Congreso el proyecto de ley haciendo obligatorio el descanso dominical.

En el reglamento se consignará que queden taxativamente incluidos en la ley los redactores y además empleados de los periódicos.

HUELGA Y MANIFESTACIONES

De Alicante comunican que en prueba de solidaridad con los compañeros vizcaínos se han declarado en huelga los obreros fundidores de la fabrica del señor Azmer.

En manifestación tumultuosa han recorrido las calles, dirigiéndose á otras fábricas y excitando á los compañeros que en ellas trabajan á abandonar el trabajo.

La policía y la guardia civil ha disuelto los grupos.

DE LA PENINSULA

RUMORES Y ALARMA

Bilbao 31.—Como la población está muy intranquila se presta con facilidad á recoger noticias gordas sin pararse á comprobarlas.

Por eso corrieron ayer por Bilbao rumores de cosas graves ocurridas en los pueblos vecinos, rumores que afortunadamente no han tenido confirmación en los centros oficiales.

Así se dijo insistentemente que en Las Arenas habia ocurrido algo muy grave,

pero en los centros oficiales dijeron en seguida que de allí avisaban que no habia novedad.

FELICITACIONES Y VISITAS

Los RR. PP. Jesuitas están recibiendo muchas felicitaciones por haber sido objeto principal de la saña de los revoltosos y haber salido sin novedad del ataque.

Por la residencia pasan infinidad de católicos que van á saludar á los Padres que siempre son objeto predilecto de las iras y odios satánicos que ajitan á los perturbadores del orden llámense liberales, republicanos, socialistas ó anarquistas.

DE MENORCA

Ciudadela, 31 de Octubre.

Sr. Director de EL ECO BALEAR:

El lunes por la tarde descargó sobre nuestra ciudad fuerte tempestad de truenos, relámpagos, agua y granizo. En este día las aguas no fueron generales; pero con las que han caido durante esta semana tiene las suficientes todo nuestro término. Nuestros labradores se muestran contentísimos.

—En el vapor correo del miércoles llegó el M. I. Sr. Lic. D. Manuel de Acuña y Bayón, dignidad de Dean de esta Santa Iglesia Catedral.

—A causa del temporal que reinaba el miércoles el vapor correo no pudo desembarcar la balija y el pasaje, marchándose por la costa del Norte, dejando la correspondencia y algunos pasajeros en el puerto de Fornells. Esto sucede á causa de no entrar el vapor en el puerto.

—El viernes el M. I. Sr. Dean hizo su profesión de fe, empezando á ejercer su cargo.

—En la iglesia del Carmen el jueves por la mañana hicieron su profesión de votos perpetuos cuatro hermanas Carmelitas Terciarias Delcanzas. Con tal motivo hubo solemnes misa-mayor y sermón que predicó el Dr. D. Juan Tudurí, Pbro.

—Reina hoy en esta ciudad un fuerte vendabal que se hace imposible transitar por las calles. El mar se muestra imponente y seguramente no pasará el vapor correo llegando mi correspondencia más tarde que de ordinario.—C.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de mañana

SAN ZACARIAS PROFETA Y SANTA ISABEL Y NUESTRA SEÑORA DE LA CARRASCA EN VETERBO

CULTOS

Iglesia de San Juan

Mañana terminarán las Cuarenta Horas en honor de San Zacarias y de Santa Isabel, padres del Santo Titular de dicha iglesia; á las seis exposición del Santísimo, á las diez misa mayor cantada. Al anochecer, después del rosario, meditación, la estación, *Te Deum* y la reserva de S. D. M.

CORTE DE MARIA.—En Santa Eulalia, la Virgen de la Piedad.

DE PALMA

Las coronas fúnebres son contrarias al espíritu de la Iglesia: no alivian á los difuntos ni satisfacen otra cosa que la vanidad de unos y la bien intencionada ignorancia de otros; pudiéndose decir otro tanto de los cirios que se encienden delante de las tumbas con la intención sí de acordarse del muerto, pero no de hacerlos arder ante una cruz ó imagen en sufragio del mismo.

Es un orgullo insoponible presumir que no se necesita consejo, ó imaginarse que está en nuestra cabeza la resolución de todas las cosas que debemos hacer.

(San Basilio.)

Con el fin de conocer con exactitud y urgencia conveniente el resultado de la elección de concejales que debe celebrarse el día 8 del actual, el señor Gobernador ha encargado eficazmente á los señores Alcaldes de esta provincia que inmediatamente que termine el escrutinio, y por las medidas más rápidas posibles, le participen el número de concejales elegidos y la calificación política de los mismos.

Hoy debe reunirse la comisión de gobierno interior del municipio con objeto de aprobar las condiciones que han de regir en la subasta de la tarima del salón de sesiones.

En la misma reunión también se tratará de la subasta de los impermeables para la guardia municipal.

La alineación del proyecto de ensanche del puerto de esta ciudad, trazado por el ingeniero D. Juan Malberti, ha sido sometido á informe de las corporaciones respectivas, habiéndolo sancionado ya con su firma el ingeniero Jefe de la provincia D. Eusebio Estades.

Se confía que dentro de pocos días será enviado el mencionado proyecto á Madrid para la aprobación definitiva.

Con motivo de ser hoy la fiesta onomástica de S. A. R. D. Carlos, Príncipe de Asturias, se ha izado el pabellón nacional en los edificios del Estado, las tropas visten de gala, y la fortaleza de San Pedro ha hecho los saludos de ordenanza.

En la acreditada panadería de nuestro amigo don Cayetano Forteza, situada en la plaza de Santa Eulalia, se encontrará todos los días á las seis de la tarde una nueva clase de pan muy exquisito, que recomendamos al público.

Por la comisión de obras del Ayuntamiento fué aprobado ayer la subasta provisional de la construcción de los mingitorios á favor de D. Antonio Vich y Quetglas.

Ayer tarde salió de este puerto para el de Barcelona el vapor *Bellver*, con la correspondencia, pasaje y carga.

En el mismo buque fueron embarcados 642 cerdos cebados con destino al consumo de aquella población.

El *Boletín oficial* de esta provincia, en el número de ayer inserta las cuentas de fondos municipales de los ayuntamientos de Ibiza, Alayor, Villa-Carlos y Bugar, correspondientes al tercer trimestre del actual año.

Por la alcaldía se avisa al soldado Juan Beltrán Lladó, repatriado de Filipinas, que se presente en el negociado de reemplazos para firmar un recibo de sus alcances.

El teniente de navío de primera D. Francisco Enseñat, ha sido nombrado comandante de Marina de Huelva.

En el dispensario de la plaza de Santa Eulalia fué ayer curado, por el médico de guardia Sr. Oliver, un hombre que trabajando tuvo la desgracia de magullarse varios dedos de la mano derecha.

En el pueblo de Calviá durante el mes de octubre se registraron 8 nacimientos y 5 defunciones.

El señor Administrador de Hacienda de esta provincia tiene convocados para mañana á los industriales de los gremios que á continuación se detallan al objeto de que procedan al nombramiento de los Síndicos y clasificadores que les correspondan, con arreglo á instrucción:

A las 10.—Comerciantes.

A las 10 y 1/2.—Comisionistas llamados de tránsito.

A las 11.—Comisionistas con residencia fija.

A las 11 y 1/2.—Corredores colegiados de comercio.

A las 12.—Especuladores en aves llamadas de corral.

A las 12 y 1/2.—Tratantes en carnes.

A las 13.—Periódicos científicos, literarios, administrativos ó de materia especial.

TELEGRAMAS

Los republicanos

Los republicanos de Madrid han acordado el retraimiento en las próximas elecciones. Están indignados contra la campaña antirepublicana de que ha sido objeto por parte de los que han apelado á todos los medios (algunos, según ellos, ilícitos) para impedirles el triunfo; y se disponen á realizar una fuerte campaña de protesta y de propaganda dentro y fuera del Parlamento.

De París

Han sido expulsados los capuchinos.

En el Congreso

Ha sido detenido en el Congreso un sujeto que echó dos rollos de papeles desde la tribuna. Varios republicanos han promovido un gran escándalo; acusando al Presidente de haber infringido el reglamento. El Sr. Romero Robledo se ha defendido. D. Alejandro Roselló ha presentado una enmienda á los presupuestos, solicitando la mejoría del Gobierno civil de Baleares.

Cotizaciones

BOLSA—Madrid 2 Noviembre 1903

Interior contado.	77'30
Interior fin de mes.	77'45
5 p ^o Amortizable.	97'30
Banco de España.	477'50
Tabacalera.	441'50
Francos.	32'80
Libras.	00'00
4 p ^o Exterior París.	91'00

CAJISTAS

En esta imprenta se necesitan algunos.

TIP. DE SAN JUAN, HERMANOS.